
....ο Ενιαίο Λύκειο Γαλατσίου Α Σχολικό  έτος ...........................

Τάξη Γ.   Τμήμα …… Ημερομηνία:  ……………………….

Ονοματεπώνυμο : ………………………………………………………………………………………………………………………

Διαγώνισμα  Β΄  τετραμήνου στη Βιολογία γενικής παιδείας

Σας εύχομαι επιτυχία

Θέμα 1ο. Επιλέξτε τη σωστή απάντηση. ( Μονάδες 25) 

1. Από τις τροφικές  πυραμίδες, την τροφική δομή ενός οικοσυστήματος, παριστάνει καλύτερα:
α) η πυραμίδα πυκνότητας των οργανισμών, β) η πυραμίδα βιομάζας, 
δ) η πυραμίδα με βάση τον αριθμό των ατόμων, γ) η πυραμίδα ενέργειας.

2. Το  ανόργανο άζωτο παραλαμβάνεται πιο εύκολα από τους παραγωγούς σε μορφή : 
α. νιτρικών ιόντων γ. αμμωνιακών αλάτων
6. νιτρωδών ιόνιων δ. αμμωνία

3. Ο λόγος της συγκέντρωσης του DDT  στους καταναλωτές  2ης τάξης προς την αντίστοιχη 
συγκέντρωση  στο κατώτερο τροφικό επίπεδο είναι :
α) 0,1, β) 0,01%, γ) 10, δ) 100

4. Τα απονιτροποιητικά βακτήρια μετατρέπουν: 
α.  το άζωτο της ατμόσφαιρας σε νιτρικά ιόντα,       β.  τα νιτρικά ιόντα σε μοριακό άζωτο, 
γ.   το άζωτο της ουρίας σε νιτρικά ιόντα,       δ.  το άζωτο του εδάφους σε αμμωνία.

5. Ποιος από τους παρακάτω ρύπους δεν είναι πρωτογενής:
α. μονοξείδιο του άνθρακα, β.  τα οξείδια του αζώτου, 
β. το όζον,                     δ. άκαυστοι  υδρογονάνθρακες

Θέμα 2ο Ερωτήσεις διαφόρων τύπων.

– Να χαρακτηρίσετε με Σ (σωστό) ή με Λ (λάθος) τις παρακάτω προτάσεις: ( 15 μονάδες)

1. Καθαρή πρωτογενής παραγωγικότητα είναι ο ρυθμός με τον οποίο δεσμεύουν οι παραγωγοί 

την ηλιακή ακτινοβολία. (    )

2. Η βασική πηγή ενέργειας ενός οικοσυστήματος είναι τα αζωτούχα και τα φωσφορούχα 

λιπάσματα με τα οποία τροφοδοτείται από τον άνθρωπο. (    )

3. Μεικτή δευτερογενής παραγωγικότητα είναι ο ρυθμός πρόσληψης της τροφής από τους 

καταναλωτές 1ης τάξης.  (    )

4. Η καθαρή παραγωγικότητα των παραγωγών είναι ίση με την μεικτή παραγωγικότητα των 

καταναλωτών 1ης τάξης.   (   )

5. Οι αναπνευστικές απώλειες είναι βιομάζα ή  ενέργεια που αφομοιώνεται από τους 

οργανισμούς ενός τροφικού επιπέδου.    (    ) 
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-  Να αντιστοιχίσετε  τους  όρους  που αναγράφονται  στη στήλη Ι  με  τις  έννοιες  ή  τις  φράσεις  που 

αναγράφονται στη στήλη ΙΙ. Για το σκοπό αυτό να γράψετε δίπλα από κάθε γράμμα της στήλης Ι τον 

αριθμό που ταιριάζει από τη στήλη ΙΙ (π.χ.  Α-1)  (10 μονάδες)

Ι

Α. ...... Πληθυσμός

Β. ...... Βιότοπος

Γ. ...... Βιοκοινότητα

Δ……  Ζευγάρωμα και κτίσιμο 

φωλιάς

Ε.  Σπηλιά 

ΙΙ

1. Βιοτικοί παράγοντες

2. Ετερότροφο οικοσύστημα. 

3. Το σύνολο των οργανισμών μιας περιοχής

4. Ο χώρος στον οποίο ζει μια βιοκοινότητα

5. Οργανισμοί του ίδιου είδους που ζουν σε μια περιοχή

Θέμα 3ο Ερωτήσεις σύντομης απάντησης.

Α. Το όζον είναι απαραίτητο για τη ζωή στον πλανήτη μας. Είναι όμως βλαβερό για την υγεία μας. 
Να εξηγήσετε σε μία παράγραφο (20-30 λέξεις) αυτή την αντίφαση. (10 μονάδες)

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Β. Τι ονομάζεται ρύπος; Πότε ένας ρύπος χαρακτηρίζεται πρωτογενής και πότε δευτερογενής; Να 
δώσετε από δύο παραδείγματα. (15 Μονάδες)

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Θέμα 4ο  Άσκηση

Σε μία λίμνη , ανιχνεύθηκε χημική ουσία που προκαλεί βιοσυσσώρευση και από μετρήσεις που έγιναν 
διαπιστώθηκε ότι η συγκέντρωσή της στο φυτοπλαγκτόν είναι 0,1mg ουσίας/Kg φυτοπλαγκτού. Το οικοσύστημα 
της λίμνης περιλαμβάνει τα τροφικά επίπεδα : μικρά ψάρια, μεγάλα ψάρια, φυτοπλαγκτόν και ζωοπλαγκτόν.

Α. Αν η βιομάζα των παραγωγών είναι 10 4 τόνοι, να υπολογίστε τη βιομάζα στα υπόλοιπα τροφικά επίπεδα.
(6 μονάδες )

Β. Να σχεδιάσετε την τροφική πυραμίδα βιομάζας του οικοσυστήματος 
( 4 μονάδες)

Γ. Να υπολογίσετε τη συνολική ποσότητα του εντομοκτόνου στους καταναλωτές 2ης   τάξης.
( 5 μονάδες)

Δ.   Αν οι χωρικοί κοντά στη λίμνη διατρέφονται με 3kg μικρά ψάρια και 1 kg  μεγάλα ψάρια κάθε μήνα, να 
υπολογίσετε την ποσότητα της παραπάνω ουσίας που καταναλώνει ένας άνθρωπος σε ένα χρόνο.   

(10 μονάδες)
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……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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